



云中观潮

青春献给祖国 退役建设家乡

□ 本报记者 张志忠

一朝入伍，军魂入骨。他们是广大退役军人的优秀代表，虽然身处不同领域，立足不同岗位，但为党尽忠、为国奉献、为民服务的信念，早已刻印在了他们的灵魂深处。

韩忠：小环卫做成大产业 带领职工共同致富

“一定要怀着感恩的心，把该做的事情做好。”7月10日，山西润洋翔宇科技有限公司董事长韩忠，在公司调度监控中心叮嘱大家，环卫工作看似不起眼，但要想做好做精就必须将各项工作落实到位。

韩忠是一名退役军人，也是一位事业有成的企业家。1976年，韩忠的父亲在一次煤矿事故中为抢救工友牺牲，那时他才2岁。1989年，韩忠应征入伍，1993年退役后被分配到原大同矿务局燕子山工程处；2001年下岗后，他走上了自主创业之路。

“4年的部队生活教会了我如何面对困难。”韩忠说，下岗后他卖过玩具、跑过出租，直到2003年，他联络8名下岗同事筹集资金30多万元，买了4辆二手卡车，成立了再就业运输队，承包物业小区的垃圾清运业务。

“作为一名退役军人，我宁可悲壮地失败，也不想窝囊地放弃。”韩忠说。他此后认真研究解决了运输队的亏损问题，并于2012年注册成立了山西润洋翔宇科技有限公司。他觉得要

想把环卫事业做起来，必须与满足市民对高品质生活的需求相结合，经过几年的艰苦努力，企业不断做大做强。从带领8名下岗员工组建再就业运输队，到如今发展成为拥有80多辆现代化车辆，运营项目涵盖垃圾清运、污水清掏、管道疏通、公厕驿站管理、小区物业保洁等的环保企业，韩忠用他的远见卓识和坚韧不拔的精神，硬生生踏出了一条康庄大道。

任占旺：建设美丽新家园 建功立业在乡村

“在部队，讲卫生也是战备的需要。”7月8日上午，灵丘县红石塄乡边合村党支部书记任占旺笑着对村民们说，创建美丽乡村，除了要加强农村突出环境问题综合治理，还要不断完善农村生活设施。

“作为一名退役军人，我始终把服务群众作为自己的底色。”从2002年担任村党支部书记以来，任占旺带领乡亲们共同探索致富奔小康、建设美丽新家园的道路。回忆起2017年该村实施易地搬迁项目时的经历，任占旺说，如果没有党员干部发挥模范带头作用，面对困难时就形不成凝聚力。

边合村位于灵丘县南山区红石塄乡龙渠沟内，土地资源有限。“那就得靠山吃山。”为此，任占旺多次进行实地调研，最终下决心紧抓南山区发展有机农业的有利机遇，成立了全体村民参加的合作社，打造有机园区，采用“有机农业+旅游产业”模式，带动村民致富。2019年，合作社引进玉米耳

种植项目，年销售额就达30万元，实现了集体经济和村民收入同步增加的目标。“同时，还要把易地搬迁与乡村振兴、全域旅游相结合，前提是保护好自然生态环境。”任占旺语重心长地说。

2017年易地搬迁以后，边合村吸纳沟掌村、龙玉池村合并为新的边合村，建设了龙渠沟有机社区，建起居民楼15栋，面积32000平方米，全村350户950人住进了楼房。

孙学良：脱去戎装变身农民 脚踏实地科技惠农

“春季播种时我们要控制好植物株距，间隔多长时间锄地、浇水，这些都需要经过不断摸索……”7月17日，孙学良带着客户一边参观小米种植基地，一边向其介绍产品的特色。

2015年，孙学良脱去穿了16年的军装回到家乡广灵，从一名海军战士变身成为脚踏实地的农民。2017年到2019年，他受聘担任平城区菜篮子工程广灵负责人。“在此期间，我萌发了让广灵的特色农产品走上千家万户餐桌的想法。”孙学良说，他对家乡的小米情有独钟，后经全方位取样考察，选择试种山西省农业科学院的小米新品种。创业初始，人手和经

验不足，但都没有动摇他种植推广优质小米的信念。他对妻子说：“50岁以后我依然能出去打工，可到那时，我还能剩下多少创业的心劲呢？”最终他选择了坚持下来。

“我想从健康理念出发，增加家乡小米的多样性和竞争优势。”孙学良敢想敢干。2018年，他与山西大学生命科学系合作，先后投入近30万元开展优质小米新品种——“五色米”的实验种植推广，由于其满足了不同消费者的养生需求，逐渐受到市场认可。2020年，孙学良带着“公司+农户、健康五色米”创业项目，参加了大同市首届退役军人创业创新大赛并获二等奖；同年，在山西省首届退役军人创业创新大赛上，该项目获得了精准扶贫组第一、大赛第二的好成绩。

孙学良说，虽然农产品生产周期长、见效慢，但他相信用实际行动和诚信品质，终将赢得客户的信任和支持。



微信扫码关注本栏目音频版

云中时评

退役不褪色 建功新时代

不同的职业，相同的坚守；不同的岗位，一样的奉献。何为“最美”？这3位“最美退役军人”用实际行动给出了答案。

他们无论戎装是否在身，军人的使命担当始终装在心里；无论在军营保家卫国，还是在工作岗位上辛勤

耕耘，总能做出不平凡的业绩。他们展现出的退役军人拼搏奋斗、岗位建功的精神风貌，无愧于“最美”二字。从他们身上，我们能够看到一种使命的传承，其中，更蕴藏着发人深省、催人奋进的无穷力量。

向“最美退役军人”致敬！

大同市公布第一批廉洁教育阵地目录

为深入贯彻落实习近平总书记关于廉洁文化建设重要论述和党中央《关于加强新时代廉洁文化建设的意见》精神，按照市委关于全面建设清廉大同的部署要求，中共大同市纪委监委、中共大同市委组织部、中共大同市委宣传部、大同市文明办等四部门于近日联合印发《关于公布大同市第一批廉洁教育阵地目录的通知》，确定大同市党风廉政教育馆、大同红色记忆馆等9个廉政教育基地，大同市党群服务中心、大同检察文化展览馆等10个廉洁文化示范点入选，现予公布。

大同市第一批廉洁教育阵地目录

一、市廉政教育基地(9家)

- 大同市党风廉政教育馆
大同红色记忆馆
平型关大捷纪念馆
云冈区干部廉政警示教育基地
新荣区唐山沟党风廉政教育基地
浑源县生态破坏警示教育基地
浑源县法纪教育基地
广灵县雁北星火党史教育展览馆
左云县鹤山精煤廉政教育基地

二、市廉洁文化示范点(10家)

- 大同市党群服务中心
大同检察文化展览馆
平城区新时代文明实践中心
三晋家教书院(大同平城家教书院)
云州区唐家堡廉政文化实践中心
左云县清风林党性教育中心
阳高县山水水土保持科技馆
浑源县梁毓美廉政文化教育基地
广灵县廉政文化剪纸馆
天镇县“红色+革命”文化馆

本市举行2023年全国老年健康宣传周活动启动仪式



图为启动仪式现场，工作人员向老年人宣传老年健康服务政策，普及老年健康科学知识。

本报讯(记者 高燕)7月24日，由市卫健委主办的2023年全国老年健康宣传周启动仪式在万达广场举行。该活动以“科学健身助力老年健康”为主题，从7月24日持续到7月30日，旨在宣传普及老年健康政策和老年健康科学知识，提高老年人的健康素养水平。期间，我市将采取多种方式为老年人提供科学健身指导服务，普及膳食

营养、体育锻炼、定期体检、合理用药等健康知识。是日，启动仪式现场设立义诊区、表演区和宣传咨询台，通过发放健康知识宣传手册、现场答疑解惑等方式，向老年人宣传老年健康服务政策并普及老年健康科学知识，医务人员还耐心地为前来参加活动的老年人量血压、测血糖，并现场教老年人如何健身等。

胸怀大爱 扬善助人

——记2022年上半年“山西好人”白二小

□ 本报记者 郝雨

“哪里有危难我会第一时间冲上去，哪里需要帮助我会全力以赴……”近日，记者采访了2022年上半年“山西好人”白二小。作为一名退役军人，他退伍不褪色，危急时刻挺身而出，维护社会治安；作为一名安监站职工，他履职尽责、兢兢业业，守护矿山安全。他用实际行动书写着责任与担当、彰显榜样力量。

2021年9月26日，白二小与朋友驾车行至南环路西延时，路遇交警正在处理交通事故，违法轿车司机拒不配合检查，在没有任何征兆的情况下，突然掏出折叠刀具向交警颈部和胸部猛刺两刀。危急时刻，白二小冲上前空手夺下凶手手中的刀具，并在朋友和另一名交警的协助下将其制服。随后，他拨打了报警和急救电话，协助交警将后续事情处理完后，才与朋友默默离开。“当时那种情况根本来不及多想，换谁都会冲上去。不能让守护人民的警察流血牺牲。”白二小对记者说。

晋华宫矿安监站担任安全广播宣传员，20多年如一日，他把军人坚韧不拔的品质和雷厉风行的作风带到了工作中，时刻为矿“井安全生产保驾护航”。“安全无小事，我现在的工作何尝不是一个新的‘战场’，我要守好我的‘阵地’，当好煤矿安全的守护者。”白二小笑着对记者说。“当兵的经历是我一辈子的骄傲。”说起家人的从军情结，白二小一脸自豪。他的爷爷是一名“老革命”，参加过解放战争和抗美援朝战争，爷爷的言传身教，对白二小产生了重要影响。这些年来，他和战友们多次为偏远地区村民送去白面、大米和御寒衣物，给困难战友的子女提供助学金，给孤寡老人、残障人士送去救助款和物资……提起这些暖心善举，白二小说：“每每看到受助群众脸上的笑容，感觉一切都值了。我喜欢帮助别人，这是我的责任，也是我的使命。”



大同体育史话

任翔宇

第二回 男足闪亮女足铿锵 绿茵赛场大同闪亮

从新中国成立至上世纪80年代改革开放初期，大同体育运动成绩在全省排位长期处于中上水平。在第一届全国第三届运动会上，总分最好的一次位列全省第三。不过，大同的田径、篮球、武术等项目，尤其是足球项目在全省还是处于领先地位。

足球，曾是大同最值得骄傲的一项运动。前文提过，大同阳高县许家窑人文化遗址中曾出土了1000多个石球。据考古专家测定，这些石球是距今已有10万多年的旧石器时代的文物。起初，它是原始人用来狩猎获取食物的器具，经过演变，石球成了后来各项球类的原始形态和鼻祖。到新石器时代晚期，出现了用脚踢石球、两球相碰为胜的石球游戏。蹴鞠(古代足球)即仿造石球的形状而成。

或许，大同人的骨子里就流淌着爱足球的热血与激情。

这支山西队里还有个风云人物，徐根宝。乔都利也在那个时期入选了男足国家队。

1981年，大同女子足球队在首届全国女子足球邀请赛上一举夺冠，女子足球运动从此在我市兴起，并成立了全省唯一的女子足球专业队，在我市长达半个多世纪的足球运动发展史上书写了浓重的一笔。

1978年，在大同铁二中、铁三中等十二中等几所学校率先开展女子足球运动。1979年11月，由大同市第十二中学体育教师耿生财牵头，组建起山西第一支女子足球队，18名队员平均年龄不到16岁，在该校带动下，大同市有近10所学校成立了女子足球队，大同十二中女足在全市首届女子足球比

赛中获得冠军。1981年8月，以大同十二中女足为主体的大同市女子足球队，由领队李栋、教练耿生财带领，参加了在云南楚雄举行的首次全国6省市女子足球邀请赛，分别以2:0胜贵阳和西安队，13:0胜红河队，8:0胜渡口队，0:1负于楚雄队，获得冠军，新华社、《体育报》等以“技术均匀，控球能力强，后防稳固，突破迅速，战术运用合理”及“头球尤为突出，颇具威胁”等给予大同女足高度评价，前卫王喜梅、中卫王英花、前锋郭丽君被选入最佳阵容，王喜梅被评为优秀运动员。

1982年，大同市体委和教育局借助楚雄比赛的胜利，以十二中为龙头，补充四中、九中、水泥厂中学及柴油机厂中学的部分队员，正式成立了大同

市女子足球队，由于大海、叶永发、耿生财执教，同年7月，参加了在北京举行的全国女子足球邀请赛，获第三名，王喜梅被《体育报》《足球报》联合入选最佳阵容。同年10月，全队又集中到大同市体校训练，成为市业余体校队，由乔都利和樊铭任教练。1985年，国家体委派大同女足在天津迎战来访的美国科罗拉多州女子足球队，以0:0握手言和，这也是大同女足和美国女足的一次世纪交锋。大同市足球队从成立到1990年，先后有21人达到一级运动员标准，大同女足不仅是大同的一张名片，也是当时全国女足的一张名片。

叶永发教练是上海人，现已年近八旬。他1966年毕业于北京体育大学，1971年，专门调到作为全国足球16个重点城市之一的大同任市少体校足球教练，1982年，开始训练大同女足，同年，大同女足代表山西参加在北京举行的10省邀请赛，并取得第三名的好成绩，叶永发以领队身份受到时任全国大

常委会委员长万里的接见。1989年，被任命为大同市少体校校长。叶老曾为山西省足球培养输送了大批队员，为此被评为山西省第一个高级足球教练，1997年被调到中国足球学校任教，在此期间，多次带队参加全国比赛并取得全国足球女子组冠军。

